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A Nemzetiségi Biztoshelyett es intézménye és tevékenysége – az Alap-
törvényben rögzített  közjogi feladata és természete szerint is – nagyobb-
részt a hazai nemzetiségi közösségekre vonatkozó jog és jogérvényesí-
tés egyenetlenségeire, ellentmondásaira, egyes jelenségek társadalmi 
hatásaira hívja fel az érintett ek fi gyelmét. Ezzel elsődleges célja, hogy 
a magyar jogrendben létező és a közösségek identitásának megőrzését 
szolgáló kivételes, nemzetközi viszonylatban is egyedülálló jogszabá-
lyi keretek tényleges megvalósulása mindig biztosított  és biztosítha-
tó legyen. A fentiek megvalósítása stabil társadalmi környezetben is 
összetett  és sok esetben a jog lehetőségein, illetve eszközrendszerén 
túlmutató interdiszciplináris feladat, válságok által meghatározott  idő-
szakokban azonban az aktuális folyamatok elemzése, a lehetséges kö-
vetkezmények és optimális megoldások kidolgozása és ehhez a szak-
mai együtt működés megteremtése sokkal több ennél: igazi kihívás. 
Aki azonban ebben a helyzetben is képes meglátni a lehetőséget, jó 
eséllyel a szakmai fejlődés új útjait is megtalálhatja.

A Biztoshelyett es és munkatársai 2020-ban már tapasztalhatt ák az 
extrém körülmények közti feladatellátás és a rugalmas alkalmazkodás 
kényszerét, mint mindennapi realitást. A múlt nehézségeit látszólag le-
záró, reményteli 2021-es évet azonban egy újabb válsághullám zárta: a 
világjárvány gazdasági és társadalmi utóhatásai mellett  a 2022 február-
jában kitört ukrajnai háború szörnyűségei és a nagyszámú, traumatizált 
menekült új kihívások elé állított ák hazánk lakosságát, köztük a nem-
zetiségi közösségeket is. A gyors és nagylelkű segítségnyújtás sokat 
jelentett  a háború első hónapjaiban, de a tartósan hazánkban maradó 
menekültek életfeltételeinek – így különösen a lakhatásuk, munkalehe-
tőségeik, egészségügyi ellátásuk és a gyermekek nevelés-oktatásának – 
biztosítása kifejezett en nehéz, összetett  feladat elé állított a az ellátásuk 
megszervezésében részt vevő minden szereplőt, valamint a korábbi ter-
helést is nehezen viselő szociális és egészségügyi ellátórendszert. Ezzel 
párhuzamosan a szociális válsághelyzet általános, gyors és elkerülhe-
tetlen súlyosbodása minden társadalmi réteget érintett : az energiaárak 
jelentősen növekedtek, amelyet infl áció és újabb válság követett .

A fentieknek ma már a mindennapi, az egyéni életlehetőségeket is 
megnehezítő következményei vannak, amelyek ráadásul a nemzetisé-
geket közösségi szinten is fokozott an sújtják. Az intézményfenntartó 
és szolgáltatásokat nyújtó nemzetiségi önkormányzatokat a rezsikölt-
ségek emelkedése, a bérfeszültségek, a projektekre szánt pénzeszkö-
zök elvonása érintett e érzékenyen, míg a roma nemzetiségi közösség 
számos tagja a korábbinál is súlyosabb szociális és lakhatási válság-
helyzetbe került. 

Ezek a társadalmi folyamatok tovább erősített ék a nemzetiségi biz-
toshelyett es által évek óta tapasztalt ügyforgalmi tendenciákat. 2021-
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hez hasonlóan a klasszikus nemzetiségi jogi ügyek esetében 2022-ben 
az egyedi visszásságok helyett az általános, valamennyi nemzetiségi 
közösséget érintő, alacsonyabb számú, de nagy elvi jelentőségű bead-
vány érkezése volt a jellemző. E folyamat közvetlenül összefüggésbe 
hozható a nemzetiségi származású személyek jogtudatossá válásával, 
az online jogérvényesítési lehetőségek robbanásszerű terjedésével és 
a nemzetiségi jogvédelem egyéb szerveinek (helyi és országos ön-
kormányzatok, nemzetiségi szószólók és képviselő) fokozódó aktivi-
tásával. Az érintettek egyedi ügyekben gyakrabban kértek segítséget 
választott vezetőiktől, illetve testületeiktől, a nemzetiségi önkormány-
zatok és intézmények jellemzően rendelkeztek megfelelő szakem-
berekkel és infrastruktúrával a felmerülő problémák kezelésére. A 
nemzetiségi biztoshelyetteshez így elsősorban kiemelt jelentőségű jogi 
kérdésekkel és visszásságokkal fordultak. Sok esetben több nemzeti-
ségi közösség képviselője közösen kérte az ombudsmanhelyettes se-
gítségét, közreműködését az összetettebb ügyekben, amelyek a struk-
túra teljes körű vizsgálatát tették szükségessé, sajátos szakértői tudást, 
nagyobb elemzési teljesítőképességet vagy rendszerszintű ismereteket 
igényeltek. 

Az egyenlő bánásmóddal és esélyegyenlőséggel kapcsolatos ügyek-
ben, amelyek elsősorban a roma közösségtől érkeztek, a fenti jelenség 
fordítottja volt tapasztalható. A gyors és kompetens szakmai segítség-
hez való hozzáférés számukra több okból is korlátozott volt 2022-ben, a 
beadványok túlnyomó többsége egyedi élethelyzetekkel, főként szociá-
lis és lakhatási, nevelés-oktatási kihívásokkal függött össze. Az egyedi 
panaszok láncolata alapján az átfogó problémák felismerése, elemzése 
és szakpolitikai megoldások keresése a roma panaszosok által benyúj-
tott ügyek esetén jellemzően a biztoshelyettes feladata maradt.

A tendenciák állandósulása mellett az újabb válság egy látszólag 
ellentmondó következménnyel is járt: 2022-ben a nemzetiségi érin-
tettségű ügyek – panaszbeadványok és hivatalból észlelt visszásságok 
– száma 315 volt, ami 20%-os csökkenést jelent a 2021-es adatokhoz ké-
pest. A levélforgalom az ügyszámokhoz hasonlóan, de csak mérsékel-
ten csökkent: 1852 papíralapú vagy elektronikus dokumentumot ke-
zeltek a Nemzetiségi Biztoshelyettes Titkárságának munkatársai, ezek 
közül 810 bejövő (beadvány, megkeresett szervek válaszai, szakértői 
anyagok formájában) és 1042 kimenő levél (megkeresések, szakmai ál-
lásfoglalások, ügyzáró dokumentumok formájában) volt.

A folyamat meglepő, ám okai már most is megállapíthatók. A nemze-
tiségi jogokat érintő ügyszámcsökkenés a korábbi kisebbségi ombuds-
manok gyakorlatában is megjelent a választási években, vélhetően a 
sérelmet szenvedett vagy veszélyeztetett közösségek politikai ígéretek-
be vetett bizalma és az új kormány nemzetiségpolitikájával kapcsola-
tos „kivárás” jelensége miatt. A szociális-lakhatási témájú beadványok 
száma emellett éppen a romló társadalmi környezet miatt csökkenhe-
tett, hiszen a látencia a kiszolgáltatottsággal egyenes arányban érzékel-
hető módon nőtt: az érintettek életének és lehetőségeinek nagymértékű 
beszűkülése tovább rontotta az egyébként is gyenge érdekérvényesítő 
képességüket, hatékony érdekképviseleti fórumok híján pedig már 
képtelenek voltak eljuttatni a megfelelő fórumhoz segélykéréseiket. A 
biztoshelyetteshez érkező beadványok is egyre kevésbé absztrakt jog-
sérelmekkel voltak kapcsolatosak: a panaszok többsége a mindennapi 
életben maradáshoz szükséges anyagi vagy természetbeli javakra, az 
azokhoz való hozzájutás nehézségeire, hiányára vonatkozott – anyagi 
támogatást azonban a biztoshelyettes nem adhatott. 

A tendencia felismerésekor a helyzet mielőbbi feloldása érdekében a 
biztoshelyettes kettős megoldást alkalmazott.

A probléma gyökerének kezelése érdekében tudatosan törekedett 
arra, hogy széles körű partnerség megteremtésével és a panaszosok 
közvetlen megszólításával küzdjön a látencia ellen: 2022-ben kollégái-
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val 178 eseményen vett részt, emellett a korábban elindított online plat-
formokon (vagyis a saját honlapján és Facebook-profilján), valamint a 
negyedéves Hírlevelében és a nemzetiségi jogvédelem általános tudni-
valóit tartalmazó INFO.lapok révén is törekedett folyamatosan tájékoz-
tatni az érdeklődőket. Folytatódott a kiemelt munkakapcsolat az Or-
szággyűlés Magyarországi Nemzetiségek Bizottsága és a nemzetiségi 
biztoshelyettes között, ennek része a rendszeres munkatársi jelenlét az 
üléseken, a szakmai munkacsoportokba való bekapcsolódás és a ki-
adott anyagok tematikus ismertetése is. A nemzetiségi képviselővel és 
szószólókkal kialakított eredményes szakmai kapcsolatokhoz hason-
lóan folytatódott a sikeres együttműködés az Országos Nemzetiségi 
Önkormányzatok Szövetségével, amely lehetővé tette a közösségekkel, 
elsődlegesen az országos nemzetiségi önkormányzatokkal való opera-
tív kapcsolattartást is. Mindezeken túl a területen aktív egyházakkal, 
civil szervezetekkel, a nemzetiségek anyaországait képviselő nagykö-
vetségekkel, valamint a Kormány illetékes államtitkárságaival és más 
független állami szervekkel is munkakapcsolatban állt.

A tünetek kezelése érdekében a biztoshelyettes egy másik, ám a 
külvilág számára kevéssé látványos eszközt is bevezetett: eljárásai so-
rán törekedett az azonos vagy hasonló témájú egyedi panaszok tételes 
megválaszolása mellett átfogó vizsgálatok indítására a mögöttes struk-
turális problémák feltárása érdekében. 

Ennek is köszönhetően 2022-ben a nemzetiségi jogterületen kife-
jezetten nagy számú, összesen tizenhat kiemelt jelentőségű szakmai 
dokumentum született: négy közös jelentés, öt elvi állásfoglalás és hét 
jogalkalmazási javaslatot tartalmazó zárólevél született. Az anyagok 
specifikus témái szerteágazóak voltak, így például a klasszikus nem-
zetiségi jogokkal kapcsolatban átfogó szakmai dokumentum szüle-
tett a nemzetiségi önkormányzatok egyetértési jogának gyakorlása, a 
nemzetiségi köznevelési intézmények köznevelési szerződés keretében 
történő támogatása, a nemzetiségi önkormányzati képviselők össze-
férhetetlensége, a nemzetiségi önkormányzatok működési transzpa-
renciája kapcsán. A diszkriminációs témában kiadott dokumentumok 
között megtalálható a külterületen fekvő szegregátum lakosságának 
ivóvíz-ellátási problémáival, az iskolai hiányzások miatt indítható sza-
bálysértési eljárások és más szankciók vizsgálatával, a roma származá-
sú személyek előállításának és gyanúsítotti kihallgatásának körülmé-
nyeivel foglalkozó szakmai anyagok is.

Az ENSZ Kisebbségi Fórumának 
15. ülésszaka – Genf
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A biztos egyetértésével a nemzetiségi biztoshelyettes 2022-ben több 
olyan, egyedi panaszügyektől független témát is kiemelt figyelemmel 
kísért, amelyek jelentős hatást gyakoroltak a hazai nemzetiségi közös-
ségekre. A korábbi évektől eltérően ezeknek csak egy része volt előre 
tervezhető, többségük aktuális társadalmi folyamatokra és strukturális 
problémákra való azonnali és szükségszerű szakmai válaszlépés volt.

1. A biztoshelyettes a háború kezdete óta kiemelten fontosnak tar-
totta a Magyarországra menekülő ukrán és ukrajnai roma személyek, 
családok támogatását és a felmerülő problémák megoldását. 2022-ben 
ezért számos alkalommal egyeztetett az ukrán nemzetiségi szószó-
lóval, az Országos Ukrán Önkormányzattal, a Belügyminisztérium 
vezetőivel, a roma közösség országos és helyi vezetőivel, valamint a 
segítő tevékenységet végző civil szervezetekkel. Az érintettekkel való 
beszélgetések, a szakmai találkozók, valamint a civil partnerektől ér-
kező jelzések nyomán feltárt problémák, illetve akut kihívások kezelé-
se érdekében a nemzetiségi biztoshelyettes folyamatosan egyeztetett a 
Kormány romaügyekért felelős vezetőivel, a migrációs helyzet hirtelen 
kezelésén fáradozó civil és karitatív szervezetekkel is, valamint meg-
kereste az érintett szakigazgatási szerveket. Az év második felében új 
problémák, új élethelyzetek megoldása került a középpontba: a tartó-
san hazánkban maradó menekült családok életkörülményeinek rende-
zése, a megfelelő, folyamatos lakhatás és munkalehetőség megtalálása, 
valamint a gyermekek nevelési-oktatási szükségleteinek kielégítése. 
A biztoshelyettes a Nemzetközi Migrációs Szervezet (IOM), az ENSZ 
Menekültügyi Főbiztosa (UNHCR), az ENSZ Gyermekalapja (UNI-
CEF) és a Gyermekjogi Civil Koalíció szakértő munkatársaival szoros 
együttműködésben kezdett el dolgozni a visszásságok, elsősorban az 
Ukrajnából menekült roma gyermekek oktatási helyzetének feltárása 
és megoldása érdekében.

2. A 2022 tavaszán tartott országgyűlési választások során már har-
madik alkalommal nyílt lehetőség arra, hogy a nemzetiségek szószólót, 
illetve képviselőt válasszanak. A roma közösség kivételével a listaállí-
tás, így az Országgyűlés munkájában való részvétel biztosítása vala-
mennyi nemzetiség számára sikerült. A német nemzetiségű, regiszt-
rált választópolgárok aktivitásának köszönhetően a közösség 2018-at 
követően ismét élni tudott az országgyűlési képviselők választásáról 
szóló törvény adta különleges mandátumszerzési lehetőséggel és Ritter 
Imre képviselőként folytathatta tevékenységét. Az Országgyűlés Ma-
gyarországi nemzetiségek bizottságában három új szószóló kezdhette 
meg a munkáját, a görög szószóló visszatérő politikusként. A biztoshe-
lyettes folyamatosan figyelemmel kísérte a választások előkészítését, 
lebonyolítását és a helyi és országos választási szervek, jogorvoslati 
fórumok működését. Ennek keretében kapcsolatot tartott a nemzeti-
ségi közösségek választott képviselőivel, és szakmai egyeztetéseket 
folytatott a Nemzeti Választási Bizottság s a Nemzeti Választási Iroda 
elnökével. Külön is ki kell emelni, hogy az ismert körülmények miatt a 
testületből hiányzó roma szószóló helyett a kapcsolattartás más útjait 
kellett megerősítenie: a biztoshelyettes már hosszú ideje együttműkö-
dik Sztojka Attila kormánybiztossal, a Társadalmi Esélyteremtési Fő-
igazgatóság (TEF) korábbi főigazgatójával, akit 2022-ben országgyűlési 
képviselőnek választottak, így a közös munka új keretek között folyta-
tódott. Az év folyamán a TEF új főigazgatójával, Joka Daróczi Jánossal is 
szoros munkakapcsolatot alakított ki, valamint egyeztetést folytatott a 
három újonnan megválasztott roma képviselővel is: ezek a konstruktív 
és nyitott szakmai beszélgetések fontos lépések voltak a roma közösség 
érdekében végzett együttműködés kialakításában.

3. A népszámlálás kiemelt jelentőségű a Magyarországon élő nem-
zetiségi közösségek számára: a cenzus során nyert hiteles, megalapo-
zott és szakszerű hivatalos statisztikai adatok hozzájárulnak ahhoz, 
hogy a szakértők és a (szak)politikusok megismerjék, megértsék és 
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értékeljék a hazai nemzetiségek társadalmi jelenségeit és folyamatait. 
Az adatok nélkülözhetetlenek a nemzetiségi önkormányzatok létre-
hozására vonatkozó jogok gyakorlásához. A biztoshelyettes külön elvi 
állásfoglalásban részletesen bemutatta a népszámlálás előkészítésével 
és végrehajtásával kapcsolatos nemzetiségi jogi vonatkozású komplex 
kérdéseket, szakmai javaslataival pedig támogatta a folyamat előké-
szítését. Az ezt követő másfél évben a Központi Statisztikai Hivatal-
lal és az országos nemzetiségi önkormányzatokkal szorosan együtt-
működve bekapcsolódott a meginduló, majd folyamatosan működő 
szakmai konzultációsorozatba, valamint véleményezte és segítette a 
népszámlálás végrehajtásával kapcsolatos feladatokról szóló rendelet 
tartalmának meghatározását, s ezek mellett részt vett a „Vállaljunk 
Közösséget!” elnevezésű, nemzetiségi identitás megvallására buzdító 
kampányban is. 

4. A nemzetiségi ombudsmanhelyettes az Eötvös Loránd Kutatási 
Hálózat Nyelvtudományi Kutatóközpontjával közösen október 20-án 
„Minek nevezzelek? – Az egyéni nemzetiségi névhasználat aktuális 
kérdései” címmel szervezett konferenciát a Hivatalban. Az eseményt 
kiemelt figyelem kísérte: a nemzetiségi közösségek vezetői és szak-
értői, valamint a nyelvtudomány képviselői közül 50 fő személyesen 
vett részt, további 40 érdeklődő pedig online kapcsolódott be. A kon-
ferencia apropóját a nemzetiségi nyelven való egyéni névhasználatról 
szóló elvi állásfoglalás adta, amely felszínre hozta és felerősítette az 
identitás szerves részét képező, alaptörvényi védettséget élvező név-
viseléssel kapcsolatos párbeszéd szükségességét a nemzetiségi közös-
ségek képviseletét ellátó önkormányzatok, valamint a nyelvtudomány 
szakemberei között. Az ombudsmanhelyettes kifejezett szándéka az 
volt, hogy a Magyarországon elismert nemzetiségek saját nemzetiségi 
nyelvi szabályainak megfelelő anyakönyvezés terén feltárja a névhasz-
nálat érvényesülésének komplex helyzetét, és a nyelvtudomány kép-
viselőivel közösen bemutassa azokat a kihívásokat, ellentmondásokat, 
amelyekkel a nemzetiségi közösségek tagjai szembesülnek az említett 
jogok érvényre juttatása és gyakorlása során.

5. Az egyéni és közösségi szinten egyaránt jelentkező megküzdési 
stratégiák hiányosságai, az egzisztenciális bizonytalanság és a társa-
dalmi csoportok közötti növekvő távolság szomorú következménye-
ként a biztoshelyettes 2022-ben az előítélet motiválta cselekmények, 
különösen a gyűlölet-bűncselekmények többirányú expanzióját ta-
pasztalta, ezért szükségesnek tartotta az érintett jogalkalmazókkal 
(újra)értékelni a gyűlölet-bűncselekmények elleni jogalkotói és jogal-
kalmazói fellépés elmúlt évtizedes erőfeszítéseit. December 8-án több, 
mint 150 érdeklődő részvételével sor került „A gyűlölet-bűncselek-
mények elleni fellépés aktuális kihívásai és lehetőségei – a büntetőjog 
eszközeivel és azokon túl” című hibrid (online és személyes) jelenlét-
tel megvalósított konferenciára a Hivatalban. A nemzetiségi biztoshe-
lyettes és a Res Iudicata – Bírák a Társadalmi Tudatosságért Egyesület 
közös szakmai rendezvénye a téma egyedülálló hazai eseménye volt: 
a területen dolgozó bírák, ügyészek, ügyvédek, minisztériumi és rend-
védelmi szervek szakemberei, valamint civil szervezetek munkatársai 
vitathatták meg szakmai tapasztalataikat és ismerhették meg akadémi-
ai szakértőktől a téma aktuális kihívásait. A konferencia célja az idő-
szerű európai és magyar trendek, valamint intézkedések megismerése, 
a gyűlölet-bűncselekmények megítélésével kapcsolatos jogalkalmazói 
tapasztalatcsere, valamint az értelmezési kérdések és a fellépési lehe-
tőségek megvitatása volt.

6. A klasszikus nemzetiségi nevelés-oktatást érintő ügyek mellett 
2022-ben a korábbi évekhez képest kiemelten nagy számban érkeztek 
olyan szülői panaszok, amelyekben azt kifogásolták, hogy a közneve-
lési intézményekben a panaszosok gyermekei megalázó, rossz bánás-
módtól, verbális vagy akár fizikai agressziótól, illetve kirekesztéstől 

Helyszíni látogatás a magyar-ukrán 
határon – Záhony



11123

szenvedtek. Ezen ügyek minden esetben a roma nemzetiség tagjait 
érintették, azzal a kivétellel, hogy a háború kitörését követően az uk-
rán gyermekekkel szembeni rossz bánásmód, zaklatás miatt is érkez-
tek jelzések. 

Szintén roma gyermekeket érintő problémaként jelentkeztek a diszk-
rimináció egyéb megnyilvánulási formái, kiemelten az intézményen 
vagy településen belüli szándékos és tervezett elkülönítés, szegregáció 
jelensége. Közismert tény, hogy Magyarországon az oktatási szegregá-
ció a halmozottan hátrányos helyzetű, kiemelten a roma nemzetiségű 
gyermekekkel szemben megvalósított leggyakoribb diszkriminációs 
mechanizmus. A roma gyerekeket érintő szegregált oktatás legtöbb 
esetben együtt jár a rosszabb, alacsonyabb minőségű oktatással és a 
kedvezőtlenebb infrastrukturális körülményekkel is. A szegregált 
iskolákban a gyermekek zöme súlyos tanulási- és magatartásproblé-
mákkal küzd, nincs számukra húzóerő, a pedagógusok pedig ember- 
feletti munkát végeznek alacsony megbecsülés mellett, így kiégettek, 
elfásultak. 

Mindezek mellett a szakértői dokumentumok és a biztoshelyettes 
helyszíni tapasztalatai alapján általános tendencia hazánkban a spon-
tán szegregációs folyamatok térnyerése. A legtöbb esetben falusi vagy 
városszéli, a roma telep közelében lévő kisiskolákból az évek során a 
nem roma szülők fokozatosan elvitték a gyermekeiket, így ott már csak 
a helyi cigány származású gyermekek tanultak. Az iskolafenntartók az 
esetek többségében tehetetlenek ezekkel a folyamatokkal szemben, és 
bár a jogszabály az iskolai körzethatárok kialakítása kapcsán próbál a 
szegregáció elkerülése érdekében szabályokat megfogalmazni, a gya-
korlatban azonban ezek a rendelkezések a fenntartó esetleges erőfeszí-
tései ellenére sem vezetnek kellő eredményre.

Ezekben a panaszügyekben, valamint a kiadott szakmai dokumen-
tumokban a biztoshelyettes tényként rögzítette a szegregáció jelensé-
gét, és felhívta a fenntartó figyelmét az antiszegregációs jogszabályi 
előírásokra, arra azonban nem volt lehetősége, eszköztára, hogy a he-
lyi érdekekkel szemben a szegregált intézmények teljes átalakítására 
tegyen javaslatot. Már csak azért sem, mert ahhoz, hogy az ilyen intéz-
ményekben szocializálódott gyerekeket sikeresen integrálni lehessen 
– a saját maguk és a társadalom nagyobb hasznára –, olyan motivált, 
felkészült pedagógusokra, és a pedagógusokat segítő intézményrend-
szerre (pszichológusra, szociális munkásra, fejlesztő szakemberekre) 
lenne szükség, amellyel jelen pillanatban az érintett iskolafenntartók, 
illetve a hazai közoktatási rendszer szereplői többségében nem rendel-
keznek.

Összefoglalva elmondható, hogy a biztoshelyettes az Alaptörvény-
ben rögzített konkrét és elvi felhatalmazásával élve gyorsan és rugal-
masan reagált az új típusú kihívásokra, amellyel egyszerre indította 
el a szorosabb együttműködést szakmai partnereivel és nyitott újabb 
lehetőségeket a jogvédelemért hozzá fordulóknak. Az alapvető jogok 
biztosának és helyetteseinek 2022. évi tevékenységéről szóló beszá-
molót az Országgyűlés Magyarországi Nemzetiségek Bizottsága 2023. 
május 22-én egyhangúlag elfogadta, ezzel elismerve az egész éves 
partneri munka eredményeit, megerősítve a biztoshelyettes „jogvédel-
mi válságállóság” érdekében tett intézkedéseit. 

A remények szerint kevesebb kihívást tartogató 2023. év új tendenci-
áiról és eredményeiről a Barátság folyóirat olvasói is rendszeresen tá-
jékozódhatnak a www.nemzetisegijogok.hu és a www.facebook.com/
ombudsmanhelyettes online platformokon, a biztoshelyettes pedig 
idén is mindenkit vár szakmai partnerei közé a nemzetiségi közössé-
gek érdekében folytatott közös munka reményében.

Török Tamás titkárságvezető,
Nemzetiségi Biztoshelyettes Titkársága

Nemzetközi konferencia az őshonos 
kisebbségek szerepéről – Gyula


